

奋进新征程 建功新时代

国庆我在岗 项目建设忙

A 清水塘大桥,近200名施工人员坚守一线

株洲日报讯(全媒体记者李奔 通讯员袁春飞)“不出去添乱、不在路上添堵,我就守着清水塘大桥过节……”虽然嘴里开着轻松的玩笑,可霍振东心中却深深惦记着在上海生活的妻子与远在东北的父母。

霍振东是中交三航局清水塘项目的常务副经理,这个国庆假期,他与15个班组、近200名工人坚守项目一线,火力全开、抢抓工期。

9月29日上午,清水塘大桥施工现场。记者看到,有的人正在进行钢绞线张拉前的预紧准备,一圈一圈拧紧,必须与设计要求分毫不差;有的站在近80米的扣塔高空上与太阳“肩并肩”,点对点瞄准高强度螺栓定位;有的长时间置身没有遮挡的户外,迎着烈日,一个个完成钢筋绑扎作业……在距离水面117米的地方,施工人员在近50吨

重、1218米长的钢结构杆件进行吊装作业,施工精度必须在3毫米范围内。

“说实话,我也不知道我为啥会选择留守,其实我也看不懂大桥建设复杂的图纸。但我知道,我的责任就是把手中的一个个钢筋绷紧、绑稳、绑齐,那我就带着女儿在桥上散步不远了。”钢筋绑扎工何春喜露出了憨厚的笑容。

由中交三航局承建的株洲清水塘大桥,连接清水塘生态科技新城与栗雨工业园区,主桥为中承式钢桁架拱桥,跨径为100+408+100米,位列同类型桥梁世界第六位、中国第三位。施工工艺复杂、精度要求特别高,项目不但任务重而且工期紧。目前,项目已加大设备、人力投入,倒排工期,错高温、轮班换,确保建设进度有条不紊地向前推进。



▲正在建设的清水塘大桥

▶刘小港



B “斤斤计较”的副总工

李奔奔 包媛媛

“差不多了吧?”“差不多是差多少?”这段对话发生在两年前,肖泽刚来到清水塘大桥项目,师父刘小港轻描淡写的疑问,让他面红耳赤。

两年后,还是在清水塘大桥上,比两年前明显显了狂了的肖泽刚,与施工人员进行反复确认着钢筋间距,“不愧是刘小港的徒弟……”两名同事相视一笑。

这些年来,在刘小港的引领下,一批批年轻人逐渐成长为项目部的中坚力量。这个国庆假期,他们都坚守在各自的岗位上,为大桥建设贡献智慧、挥洒汗水。

● 总与几毫米的问题较劲

刘小港,中交三航局株洲清水塘项目部的副总工,干了近十年的技术质量工作,他始终保持着一种“轴劲儿”,与那些几毫米的问题“斤斤计较”。

“细节决定成败。”“眼往下看,脚往下迈。”“问题在现场,答案就会在现场,坐在办公室是想不出来的!”在清水塘项目,类似的金句,很多都出自刘小港之口。

“昨晚熬夜加班了”“今天想在办公室画图”……三伏天气,一些新入职的技术员,总是找各种借口不想去施工现场,但凡听到刘小港为了攻克技术难关,40多天没下火线的故事后,都乖乖拿起了安全帽。

清水塘大桥是三航局承建的第一座大跨度中承式钢桁架拱桥,随着项目推进,施工进入了悬臂拼装的关键阶段,大型临时扣挂系统开始第一道扣索的张拉施工。此时,分秒必争和确保安全都是项目推进的底线。

为了确保首次张拉的顺利进行,刘小港带领技术团队反复论证,半月内召开了十余次集中研讨会,一步步明确了张拉流程、工序安排并编制了作业指导书。

虽然准备已经足够充分,但刘小港始终担忧高温天气是否会对张拉造成影响。为确保万无一失,他起早贪黑在垂直度近90°、80层楼高的扣塔上爬上爬下,共计进行了496个数据的实地取样,还对钢绞线的应力值进行同步测算,制定了5套备选方案。

随着对讲机传来“最后一根钢绞线已按照既定力和程序完成张拉”,刘小港终于长舒了一口气。此次张拉,比计划时间提前了24个小时,大大提振了大家在规定时间内“保通车”的信心。

● “差不多是差多少?”

在现场巡查时,一顶安全帽、一把卷尺以及那双“火眼金睛”便是刘小港的标配。

对待现场的所有施工问题他都保持“斤斤计较”的态度,外加“施工技术底线不放过、施工技术难题不放过、施工技术细节不放过”的三不原则,让现场施工的协作队伍对他又是爱又是恨。

“‘也还行’‘差不多’,在刘总这里想都不要想,完全行不通!”只要和刘小港接触过的协作队伍,都知道他标准高、要求严。

之前,刘小港参与的一个项目,因精调数据库庞大,每次选取一个数据无异于大海捞针,但刘小港认定肯定能找到简便方法,经过近3000次的测算,他与团队自创了“网格状”的数据统计模式。通过不断优化数据记录以及查询途径,再结合现场施工进度,根据责任区进行划分,明确板块负责人,形成了“一对一”的数据统计形式。这套数据处理方式从根本上提高了精调数据的准确性和有效性,为整个项目施工进度按下了“快捷键”,而且在清水塘项目中得到了广泛运用。

正是凭着这股“轴劲儿”,刘小港攻克专业技术难题不计其数,先后完成专业技术论文汇编10多篇,完成省市级各项QC项目近30项,并多次获评公司“十大杰出青年”“先进生产者”等荣誉称号。

株洲·女性

奋进新时代 巾帼建新功

我市一批先进集体和个人获省妇联表彰

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/杨媛 俞琼辉

近日,从省妇联传来好消息:株洲16个岗组、4名个人、2个集体获评2021年度湖南省巾帼建功先进集体(个人)。近年来,我市各行各业、各条战线大量优秀女性脱颖而出,用自己的勤劳智慧、拼搏努力,在乡村振兴和推动经济高质量发展中作出突出贡献,谱写了追逐梦想、奉献社会的巾帼华章。近日,记者走近部分先进典型集体和个人,了解她们的奋斗经历。

天元区税务局第一税务分局:用智慧税务高效服务纳税人

“上午快下班时我提交的发票业务,中午12点半就处理好了,这个速度太赞了。”近日,株洲后街花语餐饮有限公司财务负责人说道。天元区税务局第一税务分局高效率的工作节奏,给了她全新的办税体验。

“来有迎声、问有答声、走有送声”是走进天元区税务局第一税务分局最深的感受。用心、用情、用智慧为群众办实事,该局获得市民不少点赞。

去年10月,该局在全市率先启用“线上业务”集中处理中心,完善了“互联网+不动产交易平台”试点、不动产登记和税费申报缴纳税合并受理、一窗通办等工作,畅通办税缴费流程,平均办税总时长由20分钟缩短为10分钟。一年来,线上办税率始终维持在87%以上,业务量占全市总业务量四分之一,居全市第一。此外,该局还配备了“红色专列”与“纳税服务小分队”,组建了一支办税服务厅“机动队”,线下为纳税人解决办税过程中遇到的疑难问题,实现了线上线下“零时差”,确保业务不过夜。



天元区税务局第一税务分局全体合影 受访单位供图

张梦玲:以科技创新助力创业发展

2021年度湖南省巾帼建功标兵张梦玲是一名90后女企业家、海归硕士研究生,2016年担任坐落在炎陵县中小企业创业园的湖南华斯盛科技股份有限公司的董事长及技术研发主任,成为炎陵县制造业的第一批“春芽”。

通过刻苦钻研、深入研究,张梦玲攻克了利用氮化钛代替碳化钛制作钢结合金的技术难关,从而使钢结合金的质量上升了一个台阶。该项发明系世界首创,填补了一项国内空白。在她的带领下,公司的碳化钛产品质量和销量稳居全国第一。

作为海归的董事长,张梦玲将国外先进的管理理念与相对困难的炎陵县的实际情况相结合,大胆采用“管理岗位绩效化、一线员工工程化”的双管理模式,大大提高了公司的管理效能和经营业绩。在全球经济普遍下行的形势下,公司逆势而上,产品供不应求,客户需要提前一两个月下单。从2018年7月份起,她带领技术和外贸团队先后开拓了比利时、土耳其、日本、印度、巴基斯坦和越南等国外市场。

作为女性返乡人才创业的榜样,张梦玲也收获了荣誉,先后被评为2019年度株洲十大创新创业新锐人物、2021年度株洲市双创精英人才(创业类)。

慕她生物:用责任担当守护女性事业

今年6月,湖南省首批区域性股权市场专精特新版正式开板,株洲企业湖南慕她生物科技有限公司(以下简称“慕她生物”)成为首批21家挂牌企业之一。专精特新版定位于湖南省专精特新企业上市的“孵化港”和“加速器”,通过政策支持助力专精特新企业成长。

2021年度湖南省巾帼建功先进集体荣誉获得者慕她生物是一家以面向女性人群为主的生物科技企业,专注芳香产业6年。

2020年新冠肺炎疫情期间,慕她生物毅然加入疫情阻击战,成为株洲本土第一家生产械字号医用防护服的企业。公司迅速利用10万菌级生产车间和株洲市服装产业的优势,参与防护服的资源整合、研发设计、技术改进等工作,迅速转型医用防护服生产,日产能达到18000余套,为医护人员提供安全保障。在2020年、2021年两轮疫情中,公司向株洲援鄂医护人员、本地抗疫一线医护人员、援株抗疫医务人员衡阳、岳阳医疗队、红十字会及多部门捐赠价值80多万元的防护服和慕她产品,慕她产品解决了医护人员频繁清洗消毒和长时间穿戴防护用品引起的各种皮肤损伤、脸上红斑丘疹等皮肤伤害问题。

如今的慕她生物,拥有29项发明专利,在女性创业者金爱国的带领下,用硬核科技斩获了农业农村部授予的“2016—2017年度神农中华农业科技奖二等奖”等30多项国家荣誉。



慕她生物正在生产医用防护服 受访单位供图



张梦玲参加市“两会”留影 受访单位供图

新征程:岗村结对促共建,奋楫扬帆谋新篇

今年是实施“十四五”规划承上启下之年,也是乡村振兴全面展开的关键之年。去年我市在全省率先推行岗村结对活动,充分发挥了巾帼文明岗岗组在推动乡村振兴战略中的示范带动作用,工作经验在全省予以推广。

为巩固拓展各级“巾帼文明岗”成果,引导广大妇女姐妹自觉融入基层社会治理,我市即将启动第二批岗村结对工作,双方发挥各自优势,以项目共建、信息共享、活动共办等形式,开展丰富多彩的活动,切实服务结对乡村经济社会发展。

2021年度湖南省巾帼建功先进集体(个人)株洲获奖名单

湖南省巾帼文明岗

- 株洲市攸州水务有限公司客服中心
- 株洲市天元区白鹤小学
- 株洲市东方四季农业科技有限公司
- 株洲市民政局社会组织管理科
- 株洲市住房公积金管理中心石峰管理部
- 国家税务总局株洲市天元区税务局第一税务分局

控制部

- 株洲市渌口区国库集中支付核算中心
- 株洲市石峰区学林街道社区卫生服务中心
- 株洲市妇幼保健院超声科
- 株洲市医疗保障局
- 株洲市气象局气象台

湖南省巾帼建功标兵

- 张梦玲 湖南华斯盛科技股份有限公司董事长兼法人代表
- 陈艳辉 茶陵县界首中心小学教师
- 高文 湖南工业大学三级教授硕士生导师
- 陈兰 湖南兰亭食品有限公司董事长

湖南省巾帼建功先进集体

- 株洲市醴陵市班龙服饰广场
- 湖南慕她生物科技发展有限公司

